

# “只要我们还在跑，这座城市就不会停下来”

——一名货车司机的战“疫”记

□新华社记者 高博

“只要我们还在跑，石家庄这座城市就不会停下来。”这段时间以来，货车司机陆英杰经常接到送医药物资到抗疫一线的任务。陆英杰每天穿梭在大街小巷，就像是这座城市运行的“摆渡人”。

47岁的陆英杰是石家庄百姓康大药房连锁有限公司的一名司机。作为一家医药企业的司机，陆英杰的职责之一就是保障供应，往疫情防控部门配送医药物资。

刚接到往藁城抗疫一线送物资任务时，陆英杰也感到害怕，家人也很担忧，但思考再三后，陆英杰还是决定去。

“说一点儿也不害怕是假的。”陆英杰说，“但看到医护人员

在疫情一线的镜头时，就觉得我也应该做点什么，而且我就是名司机，做这个工作的，应该做表率。”

疫情之前，陆英杰经常奔波于周边县区拉货，对这一带的路非常熟悉。原本繁华拥挤的街头，一下子沉寂下来后，陆英杰觉得有些陌生。

“晚上出去送药时，除了两边亮的路灯，有时候真是连一个人都不见，看到这些，就觉得有些凄凉和悲壮。”陆英杰说。

这种悲壮感，又让陆英杰觉得做的这一切很有意义。“一想到疫情防控部门特别需要这些物资，就觉得特别有力量，想着要尽快送到，不能把时间耽误在路上。”

1月22日上午，石家庄百姓康大药房接到藁城疫情防控部门急需大量漂白粉、医用酒精、医用手套等的订单任务后，公司人员加班加点，开始多方寻找货源。

石家庄百姓康大药房连锁有限公司行政部经理刘卫东介绍，公司供货方很多来自周边县市，所以一天下来，这些司机不知道要跑多少趟，确实很辛苦。司机不够用的时候，行政部门员工也当司机来配送物资。

22日下午五点多钟，陆英杰接到去深泽县拉漂白粉往藁城送的任务。“接到任务后，我们立马就出发了。到深泽后，又接到公司电话，说藁城那边特别着急，我们也没吃饭，饿着肚子就又上了路，这样把漂白粉第一

时间拉到了藁城。”

陆英杰和同事几个人卸完三吨多的漂白粉后，已是夜里九点多钟。但任务还没完，他们还要等候从邯郸市运来的700件医用酒精。晚上十一点，酒精到达藁城仓库，又是一场“硬仗”。

这700件医用酒精，大约有12吨重，几个人卸完已是凌晨一点多钟。“虽是寒冬，但穿着密不透气的防护服装卸，几个小时下来，大家浑身都湿透了。”陆英杰说。

23日凌晨两点半，陆英杰和同事才回到市区公司，几个人实在太累了，就在仓库凑合休息了几个小时。

这段时间连续送货，陆英杰的腿也累肿了。当记者问陆英

杰觉得辛苦不辛苦，陆英杰的回答很简单，送物资的路上，他遇到了各种各样的人，大家都不容易，都希望这个城市快点好起来。“虽然很累，但只要抗疫需要，我们就要顶上去。”

“疫情期间，公司55家门店全部营业，像陆英杰这样的员工有很多，甚至还有带着家属一起上阵帮助运送药品物资的，我为这些舍小家为大家，坚守在一线可敬可爱的员工所感动。”石家庄百姓康大药房连锁有限公司董事长付志军说。

“我想让人们知道，这座城市还在运转，未来充满希望。”陆英杰说，要坚持到疫情结束，直到不需要为止。

(新华社石家庄1月27日电)

## 今年完成注射剂等高品种全过程追溯

我省加强药品安全工作促进医药产业创新发展

本报讯(记者郑建卫)近日，省政府办公厅印发《关于加强药品安全工作促进医药产业创新发展的意见》。

意见提出，经过3至5年的努力，形成科学、高效、权威的药品监管体系，监管能力进一步增强。到2021年，在率先实现疫苗等重点品种全程可追溯基础上，完成注射剂等高风险品种全过程追溯；到2025年，药品注册评审、检查检验、稽查执法等工作基本实现数字化、信息化。医药产业创新发展实现新突破，鼓励药品医疗器械研发创新的制度机制基本健全。到2025年，全省新取得药品批准文号200个以上，具有自主知识产权的创新药5个以上；通过一致性评价的药品100个以上；生物医药产业和中医药产业规模分别达到2000亿元和1700亿元以上。

落实“四个最严”，加强全程监管。加快推进“智慧监管”，加强疫苗等高风险企业非现场监管系统建设，实现生产检验数据自动采集、实时记录、留痕可查；推进全省药品流通追溯体系建设，实现药品经营企业全部入网并及时准确上传数据。强化信用监管体系建设，建立药品上市许可持有人、药品生产经营企业、药物非临床安全性评价研究机构、药物临床试验机构和医疗机构药品安全信用档案。加强技术支撑能力建设，推进重点实验室和进口药品检验所建设。

鼓励研发创新，推进结构调整。优化药品医疗器械审评审批，鼓励企业以临床用药需求为导向，在肿瘤、心脑血管疾病等领域研发具有靶向性、高选择性的药品；对已上市药品开展二次开发研究，增加新的治疗功能。推动中药传承创新发展，加强对中医方、验方、民间方、民族医方的收集、筛选、开发中药新品种。提升仿制药质量水平，鼓励企业重点仿制市场潜力大、临床急需的国外专利到期药品。鼓励支持医药和化工、医疗器械和装备、中药材和中药、原料药和制剂、生产和流通企业强强联合，形成上下游一体化企业集团。支持雄安新区、中国(河北)自由贸易试验区、北戴河生命健康产业创新示范区、石家庄高新区生物医药产业园、沧州渤海新区生物医药产业园等园区生物医药技术、产业平台建设，开展创新药、创新医疗器械的早期研发。率先在药品生产或经营企业全面实施“一企一照”改革，推进药品生产或经营准入与准营一体化。鼓励医药企业、科研机构、社会团体参与医药产业标准制修订，对主持制修订国际标准、国家标准、行业标准的我省企业或团体给予30万元、20万元、10万元资助。做好医药领域高知名度商标、地理标志商标的培育申报工作，创建一批具有核心竞争力的大品种、大品牌。

## “95后”纪婵媛：期待城市烟火气早日回归

□记者 赵晓慧 晋文燕

“95后”“老兵”……当这些几乎截然相反的印象描述出现在一个人身上时，记者对眼前这位名叫纪婵媛的女孩充满了好奇。

纪婵媛是广东人，华大基因河北“火眼”实验室的一名核酸检测员。在此之前，她曾在武汉、香港、北京、深圳等多地的“火眼”实验室参与抗疫工作，积累了丰富的经验。石家庄疫情发生后，她和同事分批从深圳紧急赶赴石家庄。纪婵媛称，对于抗疫工作，她可能会迟到，但绝不会缺席。

**“累了的时候，就看看周围的人”**

从1月8日来到石家庄后，纪婵媛就开始了“两点一线”的生活。

“宾馆、实验室，再从实验室回到宾馆，很多时候，我都不知道今天周几，也不清楚到底来了多少天。”纪婵媛说，因为每日检测的任务较重，大家都是一头扎在工作上，根本没时间谈论其它。

“累了的时候，就看看周围的人，然后就有了继续下去的动力。”纪婵媛说，助力石家庄抗疫，华大基因从全国各地的“火眼”实验室征集了近400名员工，其中“90后”检测员占大部分。“当一群人为了一个目标

努力的时候，那种激情和潜力仿佛一下子就被激发出来了”。

采访过程中，纪婵媛向记者谈及来时的情形。“因为来的比较急，我们几个人都是晚上10点左右去商场购置的行头，包括羽绒服、围巾、帽子等等。”纪婵媛说，来到这里才发现，那些厚厚的衣帽几乎没有用武之地，原因是根本没时间出去。

虽然每天都很忙，但晚上回到住处，这个“95后”的姑娘还是会想家。

“有时候会视频，但更多的时候，还是怕他们担心，不敢跟他们说太多。”纪婵媛说，索性后来就改为发信息，“这样不仅能让他们了解我的情况，还节省了许多的时间”。

**“那些熟悉或是陌生的人，都在鼓舞着我”**

纪婵媛说，来石家庄的每一天，她都处于感动中。

“有朋友知道我到这了，就会给我打电话或是微信留言，叮嘱我要注意防护、平安返回。这里遇到的每一个人，都会向我们表达感激和感谢之情。那些熟悉或是陌生的人，都在鼓舞着我，让我奋力前行。”纪婵媛说。

纪婵媛所在的舱室为qP-CR舱，工作重点是核酸扩增及



结果分析。在那里，3个人要盯着40台机器。为了加快样本筛查进度，实验室采取轮班制，她和同事们紧盯每一个流程，确保机器一刻不停、24小时运转。

“每次检测结果出来前的几分钟，我们会让负责核酸提取的同事提前把样本传送到来，把前期的准备工作做好，以保证不误筛查时间。”纪婵媛同时表示，为了确保筛查结果的准确性，她和同事要多次对筛查样本、机器运转等情况进行检查和复核，不仅如此，还要不停地地在舱内“巡视”，随时随地检查机器运行情况。最多的

时候，她一天走了3万步。

**“期待城市的烟火气早日回归”**

“这是我第一次到石家庄，也是我度过的最寒冷的一个冬天。”纪婵媛说，这种寒冷不仅来自气候，也来自空荡的城市和稀疏的人群。

来石家庄之前，她经常听到有关“国际庄”的种种，也不止一次从各种渠道得知石家庄人是如何爱热闹。但现在，那样的场景不见了。

纪婵媛说，这座城市就像一个爱闹的孩子，安静得让她

心疼。

让人欣慰的是，随着疫情防控工作的扎实开展，石家庄的情况正在日益好转。

“就在前两天，我从宾馆来实验室的路上，看到有人在卖水果和蔬菜，虽然只是店主和伙计等几个人在忙碌，但依然让人感到了那种熟悉的烟火气，那才是这座城市本来的样子。”说到这里，纪婵媛的脸上洋溢起笑容。

“希望疫情早日结束，人们的工作生活早日恢复常态，期待城市的烟火气早日回归。”采访最后，纪婵媛说。

## “心在一起，就是团圆”

河北多地群众选择就地过年助力防疫

□记者 齐雷杰 杨帆

过了腊八就是年。往年此时，许多人正满心欢喜，准备踏上归程，与家人团聚。今年，受新冠肺炎疫情影响，河北多地群众选择就地过年，助力防疫。

每逢佳节倍思亲。正在廊坊开发区一处工地忙碌的焊工刘计坤，对石家庄市赵县的父母和4岁女儿思念之情越来越浓，但他也做好了就地过年的准备：“回老家，来回都要做核酸检测，路上也有感染风险。不如安心多赚点钱，让孩子接受更好的教育。”

朱金龙老家在四川省乐山市，目前就职于北京一家广告公司，居住在三河市燕郊。“原计划一放假就带妻子回老家游玩，最近跟家人商量后，还是决定留下来。”朱金龙说，不少人都选择就地过年，不给社会添乱，不让家人担心。

疫情当前，三河市燕郊人民医院多名医护人员驰援石家庄抗疫，医护人员张玲玲也做好了随时上一线

的准备，第一次选择在“异乡”过年。“我有4个多月没抱过孩子了，每天都通过视频通话缓解思念。”张玲玲说，一岁多的女儿由婆婆在石家庄市照看，她期待疫情过后与孩子团聚，“过了年，孩子就能走稳了，‘妈妈’也能叫得更清楚。”

近日，河北多地倡导群众“非必要不返乡”，并出台支持政策，打造就地过年“暖心工程”。

“心在一起，就是团圆。疫情当前，就地过年是最好

选择。”许敏辉是浙江长兴县人，在廊坊市安次区经营一家超市。如今，他正忙着给超市备货，准备就地过年。

唐山市倡导外来务工人员就地过年，并围绕防寒、饮食、卫生、文化生活等事宜出台暖心举措。春节期间，唐山将向外地务工人员发放“暖心红包”，派送“爱心饺子”，并要求企业合理安排生产、错峰放假调休，实现以岗留工、以薪留工。

(据新华社1月27日电)



心在一起

新华社发 勾建山 作

## 特殊的“快递员”

□通讯员 范俊利 记者 王林红

核酸检测之后，很多人可能不知道样本是如何收集运送的？又被运送到哪里？而要完成这项工作，就需要一位特殊的快递员，我们一起来看看他们的故事。

作为“快递员”中的一员，李国雷是河北省中医院外一科医生，这次奉命出征，任务就是负责河北省石家庄市河东区办事处辖区的核酸检测样本的收集和运送工作。

“你这里有样本吗？”“有。”“那就先收走。”“1、2、3、4、5、五箱。”“请在交接单上签字。”近日，在石家庄市长安区建华四社区综合服务站，穿着防护服的李国雷取样时说。

简单几句话之后，李国雷对该点位的每一页每一项数据进行逐一核实，确保数据无误后，进行送检。

两个人一组，31个点位，散布在辖区的楼宇广场、地下车库、公交车厢……每一个点位都要按照流程走N遍，每4个小时要将收集到的标本交付实验室，确保边采集边化验。而闭环管理下的小区，保安验证颇为谨慎，一遍一遍说明、验证、准予放行……简单的对话、固定的流程、不停地奔波，由于小区规模不同、人员结构各异，采集进度也有所不同，有的社区一天要跑上四五次，这考验着他们的毅力。

“我们收集上来的标本，按照一

定的数量封箱交接后，要确保箱不离人，遇到吃饭、去厕所这些生理需求时，也只能暂时忍着。”李国雷表示。

谈话间，李国雷就要进火眼实验室了。“哪个街道？”“河东。”“是十混一吗？”“是。”“有交接单吗？”“有。”……这些“暗号”一一对上后，李国雷才能进入实验室。在送入实验室之前，他对标本外包装再次进行消毒清点工作，一趟工作流程才得以结束。采访当天，李国雷负责运送了4800管样品、计47500余人的样本。

李国雷表示，核酸样本的收集和送检是整个核酸采集前期工作的最后一步，很多人都不知道核酸采集工作还有这样一组人。每天他们的压力很大，一旦出一点纰漏，就会招致采集一线的工作毁于一旦。“我觉得我就是个快递员，从不同的地方收件，送到同一个地址，我的任务就是把它安全完整地送达。”



## 新疆巴州和兵团二师为河北抗疫捐款捐物656.89万元

本报讯(记者孙学工 通讯员张清会)在河北突发新冠肺炎疫情后，作为河北省对口支援地区，新疆巴音郭楞蒙古自治州(简称“巴州”)和新疆生产建设兵团第二师(简称“二师”)铁门关市党委、库尔勒市和三十一团、若羌县和三十六团，有关单位和部门，社会各界和各族干部群众，相隔万里之外，纷纷伸出援手，河北省援疆工作前方指挥部积极发挥沟通协调作用，向河北省委、省政府及石家庄市、邢台市捐款捐物，与河北人民携手抗击疫情。截至1月24日，巴州和二师社会各界累计为河北抗疫捐款捐物总价值656.89万元。

巴州和二师社会各界慷慨解囊，倾力相助，充分体现了冀疆两地心心相连、水乳交融的兄弟情谊，充分彰显了患难与共、风雨同舟的大爱精神。巴州和二师兄弟般的坚定支持，更加坚定了河北打赢疫情防控歼灭战的信心决心。

## 2月1日起全面实施“学法减分”改革措施

本报讯(记者郭洪杰)按照公安部统一部署，自2月1日起，河北省全面实施接受交通安全教育减免交通违法记分(简称“学法减分”)改革措施。持河北省各市核发机动车驾驶证的驾驶人，可以通过交管12123手机APP“学法减分”模块学习，且经考试合格的，一次减免交通安全违法行为记分1分，不涉及罚款减免。参加学法减分没有次数限制。但是，机动车驾驶人在一个记分周期内最多可以减免6分(包含)。



1月26日，南宮市一家商厦的员工在分装蔬菜。为保障居民日常生活需求，南宮市组织商超将蔬菜、粮油等生活物资分装成“标准包”，以不高于市场价的价格，通过手机APP或电话订购的方式向全市居民销售，由商家统一配送至各社区，再由社区志愿者转运到居民家。

新华社发